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Teil A

Höhere Mathematik I + II

Aufgabe 1: Gegeben sei die Funktion f :
[− π

2 , π
2

] → R mit

(2,5)

f(x) =





2 sin
(

x2

π
2 sin x

)
für 0 < |x| ≤ π

2

0 für x = 0 .

Man beweise, daß f in x0 = 0 stetig ist, indem man zu jedem ε > 0
ein δ = δ(ε) > 0 so bestimmt, daß für alle x ∈ [− π

2 , π
2

]
gilt:

| x− x0 | < δ ⇒ | f(x)− f(x0) | < ε .

Aufgabe 2: Gegeben sei die Funktion f : R→ R mit

(2,75)

f(x) =





− x − 1 für x ≤ −1
(x + 1)2 für |x| < 1

1 für x = 1
x2 − 2x + 4 für x > 1 .

Man beantworte folgende Fragen entweder mit ”Ja“ oder mit ”Nein“
(eine Begründung ist nicht erforderlich) :

(a) Ist f in x = −1 differenzierbar ?
(b) Ist f in x = 1 stetig ?
(c) Besitzt f in x = 1 einen Grenzwert ?
(d) Ist f gleichmäßig stetig in (−∞, 0) ?
(e) Existiert die rechtseitige Ableitung f ′+(1) ?
(f) Gilt für die linksseitige Neigung f ′−−(−1) = 0 ?
(g) Ist f über [0, 2] Riemann–integrierbar ?
(h) Existiert die rechtseitige Neigung f ′++(1) ?
(i) Ist f gleichmäßig stetig in (1,∞) ?
(k) Besitzt f genau zwei Fixpunkte ?
(l) Ist f konvex auf (1,∞) ?

Zur Bewertung von Aufgabe 2:
Für jede richtige Antwort gibt es 0,25 Punkte, jede falsche Antwort führt zu einem
Abzug von 0,25 Punkten, soweit die Summe nicht negativ ausfällt. Nicht beantwortete
Fragen werden mit 0 Punkten bewertet.

Aufgabe 3: Man berechne:

(1)
4∫

1

x− 1
x +

√
x

dx .

b i t t e w e n d e n !!



Aufgabe 4: Man untersuche auf Konvergenz und Divergenz:

(2)

a)
∞∑

n=1

sin
(
nπ +

1
n

)
, b)

∞∑
n=1

cos
(
nπ +

1
n

)
.

Aufgabe 5: Mit Hilfe der Taylorschen Formel beweise man:

(3) ∣∣ log(1 + x) − sinx
∣∣ ≤ 3x2

(
|x| ≤ 1

2

)
.

Aufgabe 6:

(1,75)
a) Man beweise, daß die beiden Ebenen

E1 : x + 2y + 3z = 1 ,

E2 : x = (x, y, z) = λ · (2,−1, 0) + µ (0, 3− 2)

nicht zusammenfallen .

b) Man berechne den Schnittpunkt von

g : x = (x, y, z) = (2, 2,−2) + t(−1,−2, 2) , t ∈ R ,

mit E1 bzw. E2 .

c) Man berechne den Abstand d zwischen E1 und E2 .

Aufgabe 7: Man beweise, daß u = x log x (x > 0) eine Lösung der Differentialgleichung

(3)
x2u′′ − xu′ + u = 0 (x > 0)

ist und bestimme alle Lösungen der Differentialgleichung

x2u′′ − xu′ + u = x3 (x > 0) .


